



听，警报声声，勿忘国耻！ 看，烛光点点，永祝和平

昨天，江苏省暨南京市在江东门纪念馆举行集会悼念 30 万死难同胞
快报记者 翁叶俊 摄

8000人集会 悼念 30 万亡灵

据新华社南京 12 月 13 日电 (记者 徐机玲 石永红 蔡玉高) 13 日上午 10 时，凄厉的警报声再次响彻古城南京上空。江苏省暨南京市各界代表、海内外友好人士 8000 人在南京举行集会，悼念南京大屠杀 30 万同胞遇难 70 周年。新扩建落成的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆首先竣工开放。

悼念仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场首先举行。各界群众首先高唱《中华人民共和国国歌》。之后，在警报声中，全体人士向南京大屠杀 30 万遇难同胞默哀。《安魂曲》中，人们向遇难者敬献花圈并鞠躬。

江苏省政协主席许仲林在悼念仪式上说，南京大屠杀惨案是第二次世界大战中的三个特大惨案之一。中日邦交正常化以来的 35 年间，两国友好关系得到了全面发展。但在日本国内，还有少数右翼势力无视历史事实，极力否认和篡改南京大屠杀事件。这些举动严重影响了中日关

[幸存者来了] 热泪滚滚，70 年悲痛怎能忘

昨天，当警报声响起的时候，悼念现场的 100 多位南京大屠杀幸存者心情无比沉痛。夏淑琴、张秀红、任正喜、余子清、赵斌、施怀庚……想起遇难的亲人和同胞，不禁热泪滚滚……

“日本兵连女童也不放过”

“那年我才 15 岁，跟家里人一起躲在上海市的难民区。日军在城里烧杀淫虐，连难民区都不放过！”昨天，85 岁高龄的南京大屠杀幸存者施怀庚老人坐着轮椅来到了悼念现场，70 年前的悲痛记忆再次重现。“那时候，日本兵到处找妇女，女童也不放过。有一段时间，日本兵经常到难民区找‘花姑娘’，强行把妇女们带走。有的女人后来再没回来；回来的人中，我们后来发现有四五个人都怀孕了，但大多数都还未婚。看



遗属举着大屠杀遇难者遗像前来悼念 快报记者 翁叶俊 摄

“我找到了父亲的名字”

“看，这就是我爸爸。”在长长的遇难者名单墙上，程铭政兄弟俩找到了父亲程长河的名字。“我家住在小船巷，父亲是个做手工艺的工人。南京城沦陷后，父母带着我们跑到江浦的一个农民家里。一天，日军的大炮把这家农民的房子打了，我们赶快跑。父亲想到一家今后还要生存，冒险想跑回去从屋子里抢些东西出来，不料被日本兵撞倒，当场一枪就被打死了……”在昨天的悼念活动中，程铭政兄弟俩一直捧着父亲的遗照。

“尸体多到芦席都不够用了”

81 岁的李钟当年是在“安全区”内逃过日军屠杀的。1937 年的冬天，李钟才 11 岁。当时他们住的地方隔壁就是红口字会，是专门负责掩埋遇难者尸体的，“我那时候趴在窗口看到，隔壁院子里的工人，拿着铲子等工具，我没看见有尸体，就看见院子里车子进进出出，一天都不停，刚开始的时候，他们还准备了木板做的薄皮棺材，后来棺材用完了，就只能拿芦席，再后来芦席也用完了……”

快报记者 郑春平 都怡文

格兰仕卧室、客厅光波空调新品全球同步上市

新婚 新居 就选光波空调

据悉，根据房间面积大小选择空调的传统购物方式，正在面临一场前所未有的新挑战。笔者日前从格兰仕空调中国市场销售总部获悉，格兰仕为满足消费者个性化需求量身打造的“超静美梦宝”卧室空调和“光波舒适宝”客厅空调，定于本月全球同步上市，为构建新居新家者提供了一套完善的空调

装备方案。

卧室之选：超静美梦宝

空调噪音大是影响睡眠的一大因素。作为一款定位“卧室空调”，“超静美梦宝”顾名思义是具有优异的静音功能。格兰仕采用最新科技成果 CMSD 柔性风道设计技术，对流线型的风道进行了多次优化升级，在出风更加舒适的前提下，一举

将最低噪音降到了 24 分贝。业内人士指出，目前国家《城市区域噪音污染规定》所标示的室内声音为 35 分贝，24 分贝相当于人正常呼吸的声音。

客厅之选：光波舒适宝

客厅作为聚会和休闲的重要场所，是彰显主人生活品位的重要标志。因此，准备新婚新居的消费者，对空调品质和外观要求更为苛刻。

[抗日老兵来了] 我跟日本人说“忘不了”

在昨天的集会现场，一位白发苍苍的中国老人主动上前，紧紧握住一位参加集会的日本人的双手，嘴里还喃喃地跟对方说着什么……

这位老人叫胡伟，今年 85 岁了，昨天他带着自己的儿子专程从台北赶来南京参加集会。

老人从胸前的口袋里掏出厚厚一沓材料，封面上写着“老兵忆往”，“这可以说是我的回忆录，战争对于我来说是一场苦难的回忆！”

老人告诉记者，他祖籍在安徽，小时候就在南京幕府山上小学，14 岁时参军抗日，日军攻占南京时，他正好受伤在八卦洲疗伤，结果被日军俘去。日军看他还是个孩子，就让他去喂马，这一喂就从浦口一直喂到了汉口，而在日军喂

马的期间，胡伟也学会了简单的日语，到现在还能说上几句。“后来我从日军部队里逃出来，又几次被不同的抗日部队收编，抗战结束时，我们部队在湖北也夺回了日军的阵地，我还记得当时日本军队投降时的神情，我那个高兴劲就别提了！”

“我跟日本人说的只有三个字：忘不了！”老人激动地说，“但是我们不要再制造仇恨，不要再斗来斗去，我要让日本人知道，中国还是这么宽大仁厚，我们还是把你们当邻居看待！”

快报记者 都怡文

[石美瑜后人来了] 南京审判不容翻供

昨天，当年南京军事法庭庭长石美瑜的女儿石玉珍、儿子石南阳分别从美国、中国台湾专程赶来南京参加遇难同胞的悼念活动。

1947 年 2 月 6 日，南京军事法庭上的一幕永载史册：面对原日军第 6 师团团长谷寿夫的百般抵赖，庭长石美瑜严肃地大声宣布：“把从中华门外的雨花台万人坑挖掘出来的被害者颅骨搬出来！”片刻过后，一颗颗白森森的颅骨从布袋里露了出来，堆满了一桌子。现场哗然，庭外旁听的市民义愤填膺，谷寿夫被震住了，颓然地低下了头……

昨天，石美瑜的女儿石玉珍、儿子石南阳分别从美国、中国台湾专程赶来南京参加遇难同胞的悼念活动。

石玉珍定居在美国洛杉矶，这次她特地带来了两个在美国长大的女儿欧晓蓝、欧如蓝，“我想让她们知道外公当年在

这里做过的事，想让她们了解和记住这段历史。”4 年前，大女儿欧晓蓝曾经到过江东门纪念馆，那次参观给她的震撼一直影响到现在，“怎么会是这样，人类历史上这么悲惨的大事件，怎么我们在美国的教科书里一个字都没有提过！”欧晓蓝告诉记者，回去后很长的时间心情都很好。她在美国的一所学校做教师，“我立即抓住一切机会向我的学生和同事宣讲这段历史，然而，要他们接受是一件很困难的事，因为对他们而言这是闻所未闻的。在美国的学校里，可以花一周时间来讲犹太种族灭绝，但却不愿拿出一节课的时间来讲讲南京大屠杀！”

快报记者 郑春平

这里做过的事，想让她们了解和记住这段历史。”4 年前，大女儿欧晓蓝曾经到过江东门纪念馆，那次